iKiNCi DERECE DENKLEMLER-4
PARABOL

PARABOL

a,b,ceR,a#0 olmak kosuluyla
f(x)=ax’+bx+c fonksiyonuna-ikinci
dereceden bir degiskenli fonksiyon ve bu
fonksiyonun belirttigi egriye de parabol
denir.

f(x)=2x2-5x+6 parabolii K(2,p) noktasindan gegciyorsa
p kagtir?

Asagida cesitli parabol grafikleri verilmistir
inceleyiniz.

1)

A
3) 2 X
-2 1
/N
y=-X?-x+2
AY
YEXP+2x+3
4) 3 /
-1
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Uyari

Bir paraboliin grafigi baskatsay! olan a
sayisina bagli olarak iki sekilde olabilir.

a>0 icin kollar yukart ve parabol bir en
kicik degere sahip,

y=ax?+bx+c , a>0

-» K Paraboliin en kiigiik degeri
X

r
Parabol
en kiguk
degerini bu
x igin alir

a<0 icin kollar asag! ve parabol bir en
biyiuk degere sahiptir

y

Parabolin
en buyuk degeri

y=ax?+bx+c , a <0

\ >

P

Parabol

en buyuk
degerini bu
x igin alir

X

Her iki durumda da elde edilen
ekstremum (yani en kuguk veya en buyuk
deger ) tepe noktasi denilen noktada elde
edilir.(Tanim kiimesi tim reel sayilar)

Tepe noktasi, apsisi x=r=;—: olan

T(r,f(r)) olan noktasidir.

x=r dogrusuna simetri ekseni de denir.

Burada f(r) degeri a>0i¢in parabolde
x'e verilebilecek tum degerler icin en
blylk gorintl degeridir. (benzer sekide
a<0en kiguk gorunti degeridir. )
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PARABOL

Asagida reel sayilarda tanimlanmis Sekilde bir kenari 2x-8, D c
fonksiyonlar verilmistir. Fonksiyonlarin tepe diger kenari 10-x olan

noktalarini bulunuz ve buldugunuz degerin en dikdértgen veriliyor. Bu 10-x
buylik mu en kicik mi oldugunu belirtiniz dikdortgenin alani en ¢ok

kag birim karedir? A 2x8 B

1) f(x)=x"-4x+6

—oy2
2) flx)=2x"-8x+1 Tark lirasi olarak x alis ve y satis fiyatina

sahip bir malin satis ve alis fiyatli arasinda
y=13x—x?-20 bagintisi vardir. Bu alisveriste
kar en fazla ka¢ TL olur?

3)  f(x)=x+6-x°

f(x)=24 x+8—mx” fonksiyonunun simetri

ekseni x=2 dogrusu ise m kactir? B N’
PARABOLUN GRAFIGI

Bir parabol grafigi daima y eksenini
keser. Bu nokta i¢in x=0 verilerek ordinat
elde edilir.

Grafigin x eksenini kesme durumu
y=ax’+bx+c=0 denkleminin ¢dzium
kiimesine baglidir.

www.matbaz.com

f(x)=2x*~12x+p fonksiyonun en kiigiik degeri \
-4 ise p kagtir?

N—

f(x)=x’~7x+12 fonksiyonunun eksenleri
kestigi noktalari bulunuz.

f(x)=x’—(k—2)x+k—23 fonksiyonun tepe noktasi
Oy ekseni lizerindeyse bu parabolin en
kuguk degeri kagtir? f(x)=x’-4x—32 fonksiyonunun eksenleri
kestigi noktalari kése kabul eden lGg¢genin
alani ka¢ birim karedir?
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f(x)=x’—4x+m fonksiyonunun xeksenini
kestigi noktalar arasindaki mesafe 5 birimse
m kactir?

f(x)=mx*—4x+2 fonksiyonunun Ox eksenine
teget olmasi icin m kag¢ olmahidir?

f(x)=(p—2)x*—4x+p+2 fonksiyonunun Ox
eksenine negatif tarafta teget olmasi icin m
ka¢ olmalidir?

y=ax?+bx+c¢ Paraboliiniin Cizimi
1.Grafik 'y eksenini (0,c) noktasinda
keser

2. y=f(x)=ax’+bx+c paraboliinde A=b’-4ac
olmak Gzere a) A>0igin parabol x
eksenini 2 farkli noktada keser

b) A<Oi¢in parabol x eksenini kesmez

c) A=0i¢in parabol x eksene tegettir.

3.Grafik x=r=;—: dan gecen dogruya gore

simetrik olup T(r,k)icin a nin durumuna
gore en biyik veya en kiigcuk degerini
alir

4.Grafik eksenleri kestigi nokta(lar) ve
tepe noktasindan gececek bigcimde ¢izilir.
(a>0 icin kollar yikari a<0 i¢in kollar
asag! yonlu)

www.matbaz.com

Sinirli aralrkta tanimli paraboller
cizilirken dnce parabolin tamamini
sonraistenmeyen kismi atariz.

cizer

Parabolleri reel sayilarda tanimli alarak
giziniz

1) y=f(x)=x?-4x-32

2) y=-x?-6x

3) y=x®+2x+3

4) y=x?-10x+25
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Ornek...15 : y=f(x) y
Fonksiyonlari tanim kumesi [-1,4) alarak
(;iZiniZ 2) ................................. /
1) f(x)=x?-4x-32 i
2\
Ornek...17 :
2) f(x)=x?2+6x-7 Sekildeki parabol x y
eksenini A(-6,0) ve
B(1,0) noktalarinda C 7
eksenini ise C(0,7) 1 X
de kesiyor. -6 >
(\ Parabollin tepe / ! \
noktasini bulunuz?
€
o
o
N
©
S . .. Q
GRAFIGI VERILEN PARABOLUN g
DENKLEMINIiiN BULUNMASI "
£ Ornek...18;
= Sekildeki parabol x y
A) x eksehini kestigi noktalari bilinen 2 eksenini A(2,0) ve C,
parabol 2 y eksenini ise B(0,4) B(0,4)
y=f(x) y noktalarinda
kesiyor.ABC dik C i A2.0) }X
Sekildeki \ / x \J iggendir. Fonksiyonun /y:f(x) \
parabollin } goriunti kimesindeki
denklemi Xy X, en buyik sayiyr bulunuz?
y=f(x)=a(x—x,)(x—x,) olarak ifade
edilebilir. Burada a yI bulmak i¢in daha
onceki noktalardan farkli bir nokta
kullaniriz.
. B) Tepe Noktasi verilen paraboliin
Ornek...16 : denklemi
. . . . . A y=f(x)
Parabollerin denklemlerini olusturunuz Sekildeki parabolin
y i denklemi \
\ y= (X)/‘ y=f(x)=a(x—r)*+k
X .
olarak ifade
k
H — —> edilebilir, ! >
Burada a y1-bulmak r
-6 icin daha 6nceki
noktalardan farkli bir nokta kullaniriz.

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi 2014-2015 4’6



iKiNCi DERECE DENKLEMLER-4
PARABOL

Tepe noktasi T(2,3)
olan ve y eksenini
L(0,4) noktasinda
kesen parabolin
denklemini bulunuz

Tepe noktasi T(-1,-2)
olan ve y eksenini R -1

) y=f(x)

(0,-3) noktasinda kesen

rrrrrr -2
paraboliin denklemini /_1.'\3
bulunuz i \

y=f(x)

v

C) x eksenine teget paraboliin
denklemi

Sekildeki parabolin
denklemi

y=f(x)=a(x—r)* olarak
ifade edilebilir.

Burada a y1 bulmak

icin daha 6nceki i
noktalardan farkli bir
nokta kullaniriz.

WV x

Sekilde A(3,0) noktasinda x
eksenine teget parabol y y

eksenini B(0,9) noktasinda y=f(x)

kesiyorsa parabolin
denklemini bulunuz.

V<

Sekilde K(-2,0)
noktasinda x eksenine

teget y=f(x) paraboli y 1
eksenini B(0,-1) /
noktasinda kesiyorsa y=f(x)

f(1) dederi kacgtir?

Sekilde denklemi
y=—xX*—4x+k+2 olan
parabolin grafigi veriliyor.
5.|0B|=|AO| ise T noktasinin
koordinatlari carpimi kacgtir?

Sekilde tepe noktasi T(3,1)
olan parabol y eksenini
K(0,10) noktasinda kesiyor.
OABC karesinin B késesi
parabol Gzerindedir. Bu
karenin alani kag¢ birim
karedir?

A

y=f(x)

ty v
A
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DEGERLENDIRME
1) f(x)= 2x?-6x-m paraboli x eksenine tedettir.
Bu paraboliin y ekseni kestigi-noktanin
ordinati nedir?

2) f(x)= x2-5x-12 parabolu tizerindeki bir
noktanin koordinatlari toplami en az kagtir?

3) 2x+y=9 dogrusu lUzerindeki bir noktanin
koordinatlari carpimi en ¢ok kactir?

4) Sekilde tepe noktasi
F(1,-2) olan 11 X
y=x? +(b-3)x+c

paraboli veriliyor. b+c 1 ¢ y=f(x)
kactir? /

5) f:[-4,2]»R, f(x)=x>-2x+8 fonksiyonunun
goruntu kimesinde kag farkl tamsayi vardir?

6) Sekilde tepe noktasi A’
T noktasi olan 6
parabol verilmistir.
Buna gore Ave B
noktalarinin apsisleri / -2
toplami kagtir? y=f(x)

/w
<V

7) Sekilde Ox eksenine AV
A(2,0) noktasinda teget
olan ve denklemi 2
f(x)=ax*+bx+c olan >
parabol verilmistir. Buna /
gore a+b+c kactir?

\('m
<
I
=

8) f(x)=(p+3)x*—4x+p—3 fonksiyonunun Ox
eksenine pozitif tarafta teget olmasi igin m
kac olmalidir?

9) Sekilde L(2,0) noktasinda x
eksenine teget parabol y
eksenini K(0,4) noktasinda
kesiyor.OABC karesinin
alani kag birim karedir?

10) Sekildeki ABCD y
dikdortgeninin D ve C D
koseleri y=6x-x? paraboll
Uzerinde AB kenari da x

ekseni Gizerindedir. A
Dikdoértgenin gevresi en ¢ok '4
kac birim kare olabilir
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